

在杭州最美的季节,办一场最具江南韵味的赛事

竞舟西湖,全国爱赛艇的学生都来了

本报记者 李文瑶 赵磊 林云龙 摄

在西湖上划赛艇是种怎样的体验?“太爽了!”昨天下午,一群来自全国各地的赛艇爱好者可以大声告诉你答案。

11月16日,2023年第四届杭州西湖赛艇挑战赛时隔三年后在秋日西湖再次鸣笛开桨。这是西湖申遗之后杭州在公开水域举办的唯一一场体育赛事。在水墨般的远山映衬下,在岸边游人羡慕的注视下,赛艇爱好者齐心协力劈波斩浪,这样的体验实属难得。



断桥上游客争睹水上竞舟

A 在西湖中荡起双桨 这份浪漫令选手着迷

本次比赛设有大学组、中学组和俱乐部组三个组别。其中大学组名校云集,汇聚了北京大学、清华大学、浙江大学等中国顶级高校赛艇队。比赛选取的赛道是西湖最著名的一段风景,起点设在断桥,终点设在平湖秋月。1000米的赛道沿着千年白堤优雅别致,这也让本土选手和外地选手感受到了独属于杭州的浪漫。

“我的天呐,要去西湖上划赛艇了。这是收到挑战赛邀请时我们的心情,大家都很想来!”来自中山大学的王尚雨萱今年大三,是该校赛艇队的舵手,赛后上岸接受记者采访时,她难掩欣喜,对刚刚的下水体验念念不忘,“在西湖上划船体验本身就非常难得非常美妙了,这次来,享受比赛是第一位的!”

虽然在比赛过程中全神贯注,王尚雨萱无暇顾及周边的美景,但在上下岸或者在岸边拉伸准备的时候,她都忍不住左顾右盼一下。“深秋的西湖太美了!”王尚雨萱说,自己之前来西湖旅游过,但做梦也没想到,能有一天坐在赛艇里,在如诗如画的湖光山色中跟队友们通力合作,以整齐划一的动作劈波斩浪。“我们学校平时是在珠江上训练的,所以风浪对比赛的影响还是挺大的,在水波不兴的西湖划艇是我一次很难忘的参赛经历!”每一个下水的选手都收获了场边观众热烈的叫好声:“以往赛艇比

赛要不离岸边很远,要不观众很少,这次的加油声听得很清晰,我们比起来也更卖力!”

杭州西湖赛艇挑战赛创办于2017年,历经2018年、2019年连续3年的举办,“西湖+赛艇”的标签组合让杭州西湖赛艇挑战赛成为杭州城市品牌赛事和中国最具特色的赛艇赛事之一。本次比赛由中国赛艇协会、杭州市体育局、杭州西湖风景名胜胜区管理委员会主办,杭州市体育事业发展中心、杭州市水上运动中心承办。

杭州是一座有着丰富水资源和水运文化的城市,因此,水上运动的推广普及和赛事开展也是杭州特色体育的着力重点。时隔三年,2023杭州西湖赛艇挑战赛的举办,通过“名城、名湖、名校、名赛”的赛事主题打造,将赛艇比赛的运动魅力和西湖绝美风景进行融合,以赛为媒向世界展示西湖的风景之美、杭州的城市之美、宋韵杭城的文化之美,实现打造“杭州自主品牌IP城市名片赛事”的办赛目标。

“后亚运时期,希望通过打造杭州标志性品牌赛事,让杭州这座城市更具生活品质。”杭州市体育事业发展中心副主任程平告诉本报记者,这次设立高校组的意义,就是希望丰富参赛年龄层次,给学生在西湖上划艇的机会,吸引更多人参与其中。

B 下水比拼岸上学习 赛艇走进了中学生的生活里

本次比赛为期三天,11月16日和17日是正赛日,采用积分制,通过男女混合八人单桨有舵手1000米竞速赛和500米PK赛两个项目,不同名次获得相应积分,最终各组别决出冠亚季军。在昨天的比赛中,杭州观成教育集团赛艇队在男女混合八人单桨有舵手1000米竞速赛项目上夺得中学组第一,场边听闻好消息的家长和老师爆发出热烈的欢呼声。

“我们学校赛艇队成立七八年了,队员有近三十人,以初中生为主。这次比赛来了8人,最小的六年级,最大的初三,就是奔着本组冠军来的。”杭州观成教育集团赛艇队主教练王双一告诉记者。赛艇队保持一周两练的频率,一次以室内体能为主,一次则去湘湖下水训练。“杭州亚运会的举办以及这几年水上项目的推广让家长对赛艇的观念产生了变化,这两年我们明显感觉到报名的人多了,感兴趣的人多了,愿意尝试的学生也多了。”他表示,如今不少学校都有自己的赛艇队,所以即便赛艇在国内还没有明确的升学通道,但越来越多的高校愿意创造条件去尝试这项运动。

在此之前,王教练带着学生先后去南京、上饶等地比赛,但都没有在家门口比赛来得激动。“虽然比赛日恰逢周四周五,但我觉得如果家门口的比赛都不参加,就太对不起家乡父老了。”王双一笑道,不过作为中学

生,学业训练两不误,队员们下水前还在休息区抓紧时间写作业,也是一道特有的风景线。

“加油!冲线啦!”与其他组别不同的是,中学组还有一支家长啦啦队。胡女士的儿子李俊杭就是杭州观成教育集团赛艇队的一员,也是一名初三学生。“选择初中的时候,观成赛艇队就给我留下了深刻的印象。”胡女士表示,儿子小学毕业时,身高只有一米六,还有点婴儿肥,圆滚滚的,所以她一直希望他能多参与户外运动。

如今,加入赛艇队三年,李俊杭个子不仅蹿到了一米八,还减重了二十斤,最重要的是原先叛逆期有点厌学情绪的儿子能融入集体,无论是运动中队友通力协作还是学业上互帮互助,都完成得很好。“在此之前我们也耳闻西湖里的这场比赛,但中间隔了三年,没想到他能遇上。平常西湖里坐个船都要钱,这下自己下水划艇,还是免费的。”胡女士表示,作为儿子参与赛艇运动的旁观者和见证人,她也爱上了这群少年荡舟湖上的模样,“我们已经跟教练说好了,即便他后面升学了,也要回来跟练,哪怕帮忙带学弟学妹也可以,一定要让他参与下去,坚持到最后。这个过程收获的东西不是单纯的奖状成绩,而是对自己潜能的一种继续发挥。”



杭州观成教育集团赛艇队在比赛中 林云龙 摄